

مثنوی سحرالبیان کی نمایاں خصوصیات - ۱

اردو مثنوی میں جیٹن مشہرت میر تقی میر کی
مثنوی سحرالبیان کی حامل ہوں وہ دوسری مثنویوں کو میسر نہ ہو سکی۔ حالانکہ
میر حسن نے اس کے علاوہ بھی مثنویاں لکھی تھی۔ میر حسن نے در ثقیب قہقہے
اور غنزلیں بھی کہیں لیکن سحرالبیان نے اس مشہرت دو عام عطا کی۔

میر حسن کی یہ مثنوی اردو زبان میں اپنا ثانی
تھیں۔ رکھی۔ سحرالبیان کی زبان فصیح اور با محاورہ ہے۔ اس میں بے تعلق اور
بلای سلاست ہے۔ دورانی اور زور ہے۔ میر حسن نے اس مثنوی میں سخن
کے دو یا بیبا دیے ہیں۔ یہ مثنوی اردو ادب میں کلاسیکی کا درجہ رکھتی
ہے۔ اس کا طرز بیان نیابت صاف سہج اور سلجھا ہوا ہے۔ سحرالبیان
کی زبان کا اندازہ ان اشعار سے لگایا جاسکتا ہے۔

و صد عیش دوران دکھانائیں * گدا وقت پر یا تو آتائیں
(جہاں) کئی رات صرف و حباب میں * سحر سو گئی بات کی بات میں
کس پاس دولت بہ رہی میں * سواناؤ کا فز کی بہی میں

سحرالبیان کے کردار - ۱
اس مثنوی میں شہزادہ بے نظیر، شہزادی

بہر منیر، نجم النساء، ماہ رخ اور فیروز شاہ کے اہم کردار ہیں۔ کرداروں
کا تعلق ایک ہی طبقہ سے ہے۔ ان کرداروں کے افعال و حرکات سے

سے لبرانی بنتی ہے۔ ماہِ نون اور فبرور شاہ کا کردار اضافی ہے۔ لہٰذا سب سے
اہم کردار نوح النصار کا ہے۔ جو لبرانی کی جان ہے۔

منظر نگاری بحر البیان میں اشعار سے عمدہ قسم کی منظر کشی مہی ہے۔ ہر منظر
کی کیفیت بجز کوششوں میں جس انداز سے نظم لکھی گئی ہے۔ وہ بظہور خود ایک شاعرانہ
کمال کا وصف ہے۔ اشعار پڑھنے والے کی ذہن میں خود بخود ایک منظر ابھر
سکتا ہے۔
مشنوی بحر البیان اردو کی بہترین مشنویوں میں شمار کی
جاتی ہے۔ اس مشنوی کا انداز بیان ہی اس کی خصوصیت ہے۔ محاوروں کا استعمال

دلچسپی اور دل کشی دوسری مشنویوں سے ممتاز کرتی ہے۔ اس میں کردار منظر نگاری
کا ایک اعلیٰ نمونہ پایا جاتا ہے۔ اس مشنوی میں تشبیہ و استعارات کی
جادوگری سے مسرورانہ شاعری کا نمونہ پیش کیا ہے۔ مشنوی بحر البیان
اردو ادب کا ایک زندہ جاوید شاعرانہ ہے۔ یہ مشنوی اردو ادب میں
کلاسیکی کا درجہ رکھتی ہے۔ میر حسن کی مشنوی بحر البیان اردو زبان
میں ایسا شاعری میں دکھتی ہے۔ اس کے بیت سے شعر ضرب المثل بن گئے ہیں

الفاظ میں سادگی اور سلاست کوٹ کوٹ کر بھری ہے۔ چند اشعار ملاحظہ فرمائیے
درفشوں کی چھاؤں اور کچھ دھوپ * و دھانی سپینز وہ سر سون کا روپ
اب دیوان سے یہ صحت پھر نہ لگی * درفشوں میں جا جا کے گرتے لگی
جیسا کہ گفنا پھر نہ گفنا اسے * محبت میں دن رات گفنا اسے
نہ لگانے کی سہ نہ پینے کا سہوش * ہوا دل میں اس کے محبت کا جوش
دھن میں نہ مائل نہ مائل نہ گل نہ نظر * وہی سہ کے صورت گفنا وہ پیر

میر حسن نے بہر میں ہر منبری حالت کا جو نقشہ کھینچا ہے
وہ منظر نگاران کا بہترین نمونہ ہے۔ اور ان کا شاہراہ کمالی بہترین مثال ہے
اس میں ہر منبر کا دل کی جاپیش اور تروپ قابل توجہ ہے۔

گلے اس ہر دن جب کئی اور بھی * بگڑنے لگے ہو تو کچھ طور بھی
شب بھر گول میں اڑنا لگی * در اندک سے منجھتا لگی
خفا زنگانی سے بہنا لگی * بیان سے جا بک تھوٹ لگی

سکر البیان میں انسانی بھر دی کا اعلیٰ تصور پایا

جانا ہے ایک مافوق الفطرت عناصری عبرت انگیزی اس کے سامنے پست
درجہ کی چیزیں معلوم ہونے لگتی ہیں۔ لگا بیباں جو منظر نگاری کا نمونہ
طالع ہیں۔ وہ دوسرے مشنویوں میں نظائیں مہتا ہیں اس کی سب سے بہری
خصوصیت ہے کہ چیزات شگاری منظر کشی اور واقعہ نگاری اس مشنوی
کی اہم خصوصیات ہیں۔ اس کے علاوہ سکر البیان میں زبان و
بیانی بھی بے شمار خوبیاں موجود ہیں۔

میر حسن کی مشنوی "سکر البیان" اردو ادب میں
عنوان تہمین درجہ رکھتی ہے۔ زبان کے لحاظ سے جو مہر تہہ اردو نثر میں
میر امن کو باغ و بہار کو حاصل ہے۔ اس سے کئی درجہ زیادہ "سکر البیان"
کو نقیب ہے اردو زبان پر میر حسن کی مشنوی کا جو اثر ہے وہ کسی
اور دوسری کتاب کا نہیں ہے۔ اٹھیل کا اعتبار سے بھی۔ نخیل کے اعتبار سے
بھی سکر البیان کافی ممتاز ہے۔ درد اور سوز و گداز کو باکوٹ کوٹ کر
بریل ہے۔ اس کے اشعار اس قدر تاثیر میں تدویے تدویے ہوتے ہیں کہ

بجلی کی طرح دل پیرا کر رہے ہیں۔ میرے من نے یہ شندی لکھی کہ آدرو زبان
 و لہز بہ دست احسان کیا ہے۔ اور جب تک اس زبان کے بولنے اور
 سمجھنے تک دنیا میں زندہ رہیں گے میرے من کا نام دلوں پر نقش
 رہے گا۔

Shahzad Ara